

admin
20 Μαΐου 2021



Σε μια λιτή και σεμνή τελετή, στο πλαίσιο των εκδηλώσεων για τον εορτασμό των 70 ετών από την Ενσωμάτωση της Δωδεκανήσου στην Ελλάδα, εγκαινιάστηκε το περασμένο Σάββατο, ανήμερα του εορτασμού της Εθνικής Επετείου της 28^{ης} Οκτωβρίου, η έκθεση με τίτλο «Η μακρά πορεία της Δωδεκανήσου προς την Ενσωμάτωση».

Η έκθεση αποτελεί την πρώτη εκδήλωση που πραγματοποιείται στο ανακαινισμένο κτίριο του Παλαιού Ελληνικού Προξενείου της Ρόδου, τον αγιασμό του οποίου τέλεσε ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Ρόδου κ.κ. Κύριλλος.

Την έκθεση εγκαινίασαν ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, κ. Νικόλαος Βούτσης και ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου, κ. Γιώργος Χατζημάρκος.

Ο Πρόεδρος της Βουλής, στην ομιλία του, αναφέρθηκε στη συστηματική προσπάθεια που καταβάλλει η Βουλή για την ανασύσταση της ιστορικής μνήμης, τονίζοντας: **«Θα πρέπει να έχουμε όσο πιο καθαρή τη μνήμη απέναντι στη λήθη για την ανασύσταση της ιστορικής μνήμης σε όλες της τις πτυχές, χωρίς μονομέρειες, χωρίς εμμονές, χωρίς αποκρύψεις»**. Ο κ. Βούτσης αναφέρθηκε στους αγώνες των Δωδεκανησίων επισημαίνοντας ότι **«κατέστησαν αναπόδραστο το γεγονός της εθνικής επανένωσης και αποτελούν σημαντικά διδάγματα και σημείο αναφοράς για το μέλλον»**.

Ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου, στην ομιλία του τόνισε μεταξύ άλλων: **«Σήμερα με τη σεμνή αυτή τελετή δεν τιμούμε με την παρουσία μας εδώ μόνο όλους όσους έπεσαν μαχόμενοι στον πόλεμο, αλλά αποτίουμε σεμνά φόρο τιμής σ' εκείνους που πολέμησαν σκληρά με όπλα την πολιτική και τη διπλωματία. Κι αυτό αποτελεί αξιωματική αλήθεια. Περιδιαβαίνοντας στους χώρους του Ελληνικού Προξενείου κυριευόμαστε από το ρίγος της ιστορίας του. Αναβαπτιζόμαστε στην ίδια την ιστορική μας μνήμη εδώ, στη Ρόδο, στη Δωδεκάνησο.**

Στο γεωπολιτικά κρίσιμο σταυροδρόμι που βρισκόμαστε και με την ευκαιρία των εγκαινίων αυτών νιώθουμε να σφραγίζουμε άλλη μια φορά την πεποίθηση ότι η Ενσωμάτωση δεν μας χαρίστηκε. Αντίθετα, κατακτήθηκε με τους αιματηρούς αγώνες και τις αμέτρητες θυσίες των Ελλήνων».

Μετά το πέρας των ομιλιών, ο κ. Χατζημάρκος χάρισε στον Πρόεδρο της Βουλής, ως ενθύμιο, ένα ογκώδες λεύκωμα με φωτογραφικό υλικό από την πορεία της Δωδεκανήσου προς την Ενσωμάτωση.

Στα εγκαίνια της έκθεσης παραβρέθηκαν ο Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Δημήτρης Κρεμαστινός, ο υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Νεκτάριος Σαντορινιός, ο βουλευτής κ.

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ - 5 Ιουνίου 2023

<https://www.pnai.gov.gr/archives/oldposts/o-proedros-tis-voulis-n-voutsis-kai-o-perifereiarchis-g-chat-zimarkos-egkainiasan-tin-ekthesi-i-makra-poreia-tis-dodekanisou-pros-tin-ensomatosi-sto-palaio-elliniko-proxeneio-giorgo>

Δημήτρης Γάκης, ο Δήμαρχος Ρόδου κ. Φώτης Χατζηδιάκος και εκπρόσωποι κομμάτων και των τοπικών αρχών.

Την εκδήλωση πλαισίωσε μουσικά η Χορωδία του Μουσικού Σχολείου Ρόδου, υπό τη διεύθυνση του διδασκάλου κ. Μιχάλη Καλαϊτζή, ενώ στην άρτια διοργάνωση συνετέλεσε η Λέσχη Αρχιμαγείρων Κυκλάδων Δωδεκανήσου.

Την έκθεση συνδιοργανώνουν το Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και την Δημοκρατία, η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου και τα ΓΑΚ - Αρχεία Νομού Δωδεκανήσου. Καλύπτει την περίοδο από την έναρξη της ιταλικής κατοχής των νησιών έως και λίγο μετά την επίσημη ενσωμάτωσή τους στο ελληνικό κράτος (π. 1912-1955) και διαρθρώνεται σε έξι ενότητες: η ιταλική κατοχή, η δίνη του πολέμου, η βρετανική διοίκηση, το μέτωπο της διπλωματίας, η ελληνική στρατιωτική διοίκηση 1947-1948, η Γενική Διοίκηση Δωδεκανήσου 1948-1955. Το υλικό αποτελείται από αναπαραγωγές φωτογραφιών, εγγράφων, εφημερίδων και εντύπων, ενώ τα ενημερωτικά κείμενα είναι στα ελληνικά και τα αγγλικά.

Τα τεκμήρια της έκθεσης προέρχονται από τη Βιβλιοθήκη της Βουλής, τα Γενικά Αρχεία του Κράτους - Αρχεία Νομού Δωδεκανήσου, το Μουσείο Μπενάκη, το Εβραϊκό Μουσείο Ρόδου, τη Γεννάδειο Βιβλιοθήκη, το Πολεμικό Μουσείο, το Ίδρυμα Κωνσταντίνου Γ. Καραμανλή, το Αρχείο Ηνωμένων Φωτορεπόρτερ, το Imperial War Museum, καθώς και από ιδιωτικές συλλογές και εκδόσεις.

Η έκθεση θα παραμείνει ανοιχτή για το κοινό μέχρι τις 28 Δεκεμβρίου 2017, από Δευτέρα έως Παρασκευή, από τις 10:00 πμ έως τις 6:00μμ.

[Διαβάστε την ομιλία του Περιφερειάρχη κ. Γιώργου Χατζημάρκου στα εγκαίνια της έκθεσης](#)

